
 

 

ДИТЯЧА ХІРУРГІЯ 

 

Метою викладання навчальної дисципліни «Дитячої хірургії» є: засвоєння 

теоретичних та практичних знань з етіології, патогенезу, класифікації, клінічних 

проявів, методів діагностики, консервативного та оперативного лікування, 

профілактики та реабілітації дітей з хірургічною патологією, вмінь клінічного, 

лабораторного та інструментального обстеження дитини з дотриманням принципів 

медичної етики та деонтології, набуття студентом професійних вмінь з ведення 

медичної документації; набуття студентом знань та професійних вмінь з 

диференційної діагностики хірургічних захворювань дитячого віку, диспансерного 

нагляду за здоровими та хворими дітьми в амбулаторних умовах та надання 

невідкладної допомоги при найбільш поширених невідкладних станах у дітей на 

основі знань вікових анатомо-фізіологічних особливостей дитячого організму; 

формування здатності використовувати знання, уміння, навички для вирішення 

типових задач діяльності лікаря в галузі охорони здоров'я, сфера застосування яких 

передбачена визначеними переліками синдромів та симптомів захворювань, 

невідкладних станів, фізіологічних станів.  

Пререквізити. Вивчення дисципліни передбачає попереднє засвоєння 

навчальних дисциплін з медичної біології, нормальної та патологічної анатомії, 

нормальної та патологічної фізіології, біохімії, мікробіології, пропедевтики 

дитячих хвороб, медичної генетики, інфекційних хвороб, пропедевтики медицини, 

фармакології та медичної рецептури. 

Постреквізити. Основні положення навчальної дисципліни мають 

застосовуватися при вивченні суміжних дисциплін впродовж 6 року навчання, є 

базою для підготовки до ліцензійного іспиту ЄДКІ, підготовки до навчання у 

закладах вищої освіти на програмах третього освітньо-наукового рівня вищої 

освіти. 

Згідно з вимогами дисципліни здобувачі повинні:  

знати: 1) визначення нозологій в дитячій хірургії; 2) етіологію, патогенез 

виникнення та розвитку хірургічної патології; 3) клінічні прояви (за списком 1 та 

2) хірургічних захворювань; 4) можливі ускладнення при хірургічній патології у 

дітей; 5) методики та стандартні схеми опитування, фізикального обстеження дітей 

різного віку; 6) етапи та методи обстеження дитини з хірургічною патологією; 7) 

методику проведення лабораторних та інструментальних; 8) можливі зміни при 

лабораторних та інструментальних методах обстежень, які спостерігаються при 

хірургічних захворюваннях дітей; 9) невідкладні стани в клініці дитячої хірургії та 

етапи надання екстреної медичної допомоги дитині з хірургічною патологією (за 

списком 3 та 5); 10) алгоритми виконання медичних маніпуляцій (за списком 5); 

11) основні принципи консервативного та хірургічного лікування в дитячій 

хірургії; 12) нормативні документи для ведення медичної документації пацієнта з 

хірургічною патологією. 



вміти: 1) визначати причинні фактори, механізми патофізіологічних змін при 

дитячій хірургічній патології, стадії розвитку, клінічні прояви; 2) проводити 

фізикальне обстеження дітей з хірургічною патологією; 3) встановити попередній 

та клінічний діагноз; 4) призначити лабораторні та інструментальні методи 

досліджень для підтвердження діагнозу; 5) інтерпретувати результати 

об’єктивного обстеження, лабораторних та інструментальних досліджень; 6) 

провести диференційну діагностику; 7) прогнозувати виникнення можливих 

ускладнень; 8) визначати тактику ведення дитини з хірургічною патологією та 

надання екстреної медичної допомоги; 9) обрати тактику лікування 

(консервативне, хірургічне) в дитячій хірургії; 10) виконувати медичні маніпуляції; 

11) надавати екстрену медичну допомогу; 12) вести медичну документацію; 13) 

діяти соціально відповідально та свідомо; 14) діяти на основі етичних міркувань 

(мотивів).  

Зміст навчальної дисципліни 

РОЗДІЛ І. Ургентна абдомінальна дитяча хірургія. Запальні захворювання 

черевної порожнини: апендицит, перитоніт, виразковонекротичний ентероколіт. 

Природжена і набута кишкова непрохідність у дітей. Політравма. Травматичний 

шок у дітей. Особливості травматичних ушкоджень у дітей. Травми органів 

черевної порожнини та заочеревинного простору. Травми грудної порожнини та 

ушкодження стравоходу. Кровотечі з травного тракту. Особливості онкології 

дитячого віку. Доброякісні та злоякісні пухлини, ембріональні пухлини. 

РОЗДІЛ ІІ. Гострий апендицит, перитоніт у дітей: особливості гострого 

апендициту різних вікових груп. Ускладнені форми гострого апендициту. 

Первинний перитоніт. Перитоніт новонароджених. Поліклініка. Реабілітація після 

оперативних втручань. Набута кишкова непрохідність. Злукова непрохідність. 

Інвагінація кишечника. Синдром короткої кишки. Странгуляційна непрохідність. 

Принципи трансплантації кишечника. Вроджена кишкова непрохідність. 

Мальформації тонкого кишківника. Атрезія і стеноз дванадцятипалої кишки. 

Заворот «середньої кишки». Природжений пілоростеноз. Атрезії і стенози тонкої 

кишки. Меконієвий ілеус. Хвороба Гіршпрунга. 

РОЗДІЛ ІІІ. Ургентна дитяча урологія. Обстуктивні вади та захворювання 

сечовидільної системи: гідронефроз, уретрогідронефроз. Міхурово-сечовідний 

рефлюкс, мегауретер. Інфравезикальна обструкція. Сечокам'яна хвороба: ниркова 

колька, калькульозний пієлонефрит. Синдром набряклої калитки: травма зовнішніх 

статевих органів. Защемлені пахвинні кили і напружене гідрофунікулоцеле. 

Перекрут яєчка і сім'яного канатика. Перекрут гідатиди яєчка. Орхіт, 

орхоепідідиміт. Гнійно-септичні захворювання кісток та суглобів у дітей. Гострий 

гематогенний остеомієліт. Метаепіфізарний остеомієліт новонароджених. Атипові 

форми остеомієліту (абсцес Броді, антибіотичний остеомієліт, склерозуючий 

остеомієліт Гарре). Артрити. Гнійнозапальні захворювання м'яких тканин. 

Флегмона. Омфаліт. Бешиха. Лімфаденіт. Гнійний мастит. Фурункул, карбункул. 

Гострий парапроктит. 


